5. GAIA: AURREKONTUA ETA IHARDUERA EKONOMIKOA.

ESKEMA:

1. Iharduera ekonomikoaren zikloa.

1.1. Epe luzeko joera.

1.2. Epe ertaineko joera.

1.3. Epe laburreko joera.

2. Aurrekontu konpentsatzailea.

2.1. Aurrekontu anti – ziklikoa.

2.2. Estabilizazio automatikoko aurrekontua.

1. IHARDUERA EKONOMIKOAREN ZIKLOA.

1. Iharduera ekonomikoa ez da gauza lineala ( gorabeheraz betetako prozesua da ( garai batean produkzioaren murriztapenak krisia sortzen zuen; kapitalismoan, gehiegizko ekoizpena ematen da, eta beraz, saldu daitekeena baino gehiago denez, krisia sortzen da...

2. Zeregin honetan beraz, Estatuak zeresan handia du ( aurrekontuen bidez adierazten dena.

3. Honi aurrekontu ziklikoa edo antiziklikoa deritzo.

4. Iharduera ekonomikoa zikloz beteta dagoenez, Estatuak aurrekontua egin behar du ziklo horiek kontutan hartuz, zikloaren izaeraren arabera.

5. 3 ziklo mota daude ( epe luzekoa, ertainekoa eta laburrekoa.

1.1. EPE LUZEKO JOERA.

1. Kondratieff ( iharduera ekonomikoaren epe luzeko joerak aztertu dituena.

2. Gora behera hau 50 urteko iraupenekoa da.

3. Ziklo hauek lotuta daude ( ondasun berri baten agerpenarekin.

4. Ondasun garrantzitsu hori merkatuan asetasuna lortu ondoren, beherakada ematen da.

5. Adibidez: ehungintza (1778-1814), ferrokarrila (1850-1873), autogintza (1945-1973)...

6. Sistema ekonomikoak badu autoregulatzeko bidea, eta hasieran Estatua ez zen gehiegi sartzen ( baina geroago eskusartzen hasi zen ( epe luzera begira ikerketa bultzatuz...

7. Portaera zikliko honek aukera ematen dio Estatuari aurrekontuak gerora begira egiteko.

1.2. EPE ERTAINEKO JOERA.

1. Tuglar ( epe ertaineko joeren inguruan teorizatu zuen.

2. 6 - 8 urteko iraupena du, eta oso kontrolatua da ( erakunde publikoek arreta handiz tratatzen dituzte aurrekontuetan.

3. Keynesek garrantzi handia eman zien ziklo hauei.

4. Ekonomiaren gorabehera hauei aurre egiteko ( ekonomiak gora egiten duenean sektore publikoaren lana moteldu behar da.

5. Ekonomiak behera egiten duenean ( gogorki bultzatu behar zaio sektore publikoari, gastuak handituz.

1.3. EPE LABURREKO JOERA.

1. Hauei aurre egiteko interes – tasen aldaketa erabiltzea da modu eraginkorrena.

2. AURREKONTU KONPENTSATZAILEA.

2.1. AURREKONTU ANTI – ZIKLIKOA.

1. Epe ertainean ( S = G.

2. Bizkorraldian Estatuak dirua aurreratu beharko du ( S > G.

3. Motelaldian Estatuak gehiago gastatu beharko du ( G < S ( aurretik lortutako soberakinak gastatuz.

4. Horrela oreka lortuko da ( S  = G.

5. Zor publikoa jaulki behar da beharrezkoa denean ( zor publikoak ez dio konpetentziarik egiten sektore pribatuari ( Keynesen ustetan bientzako ekonomian nahikoa diru dago.

6. Estatuak  erosi / saldu nahi duen eran egin dezake ( beti iharduera ekonomikoa kontutan hartuta ( diru falta badago, dirua zirkulazioan jarriko du.

A. Estabilizadore fiskalak (biderkatzailean oinarrituz):

B. Zerga tasa:

m = biderkatzailea.

c = kontsumorako propentsio marjinala ( KPM: errentaren igoera ematean, honen zein portzentua kontsumitzen den.

Y = errentaren igoera.

I = inbertsioaren igoera.

m = 1 / (1 - c)

Y = m · I

Adibidea ( c = 0,8 da, hau da, errenta igotzen den unitate bakoitzeko, 0,8 kontsumitzen dira eta 0,2 aurreztu. Inbertsioa 10 unitateetan handituz, I=10, zenbat igoko litzateke errenta?

m = 1 / (1 - c) ( m = 1 / 0,2 = 5 

Y = m · I ( Y = 5 · 10 = 50 unitatetan igoko litzateke errenta.

1) Baina prozesua konplikatzen da zergak gehitzean:

T = zergarako propentsio marjinala ( errenta igotzean, horretatik zenbat dedikatzen den zergak ordaintzera.

m = 1 / [1 – c + (c · T)]

1) Adibidea ( T = 0,1, hau da, errenta unitate batean igotzen bada, ordaintzen den zerga 0,1 igoko da. Nolakoa izango da biderkatzailea?

m = 1 / [1 – c + (c · T)] ( m = 1 / [1 – 0,8 + (0,8 · 0,1)] = 1 / 0,28 = 3,57

2) Beraz, zergak handitzean biderkatzailea txikitzen da ( zergak berriro gutxitzean, biderkatzailea handituko da, iharduera ekonomikoa bultzatuz.

3) Honen arabera, motelaldian zergak jaitsiz biderkatzailea haziko da, iharduera ekonomikoa bultzatuz.

4) Eta bizkorraldian zergak gehituko dira ( iharduera moteldu eta soberakinak pilatzeko.

C. Transferentziak:

2) Transferentziak ( pertsonen errentara doaz diru sarrera moduan (Y).

3) Eragina ez da oso handia ( lanetik jaso beharrean, Estatutik jasotzen da dirua (langabezia...) ( bere kontsumoa berdin mantenduko duelarik.

4) Transferentziak kontsumoa handitzen du eta biderkatzailearen bidez, errenta gehiago haziko da.

5) C = kontsumoaren igoera.

6) S = aurrezkiaren igoera.

7) Y = errentaren igoera.

8) T = zergaren igoera.

9) m = biderkatzailea.

10) Y = C · m

11) Iharduera ekonomikoa moteltzen denean erabiltzen dira transferentziak ( eta bizkorraldian transferentziak murrizten dira, freno eragina izateko.



12) Keynesek ez ditu transferentziak gogoko ( eragin handirik ez dutelako iharduera ekonomikoan ( eragin gehiena inbertsio zuzenak du ( gainera transferentzietako diru kopuru bat aurrezkira bideratuz, trafiko ekonomikotik ateratzen da ( hala ere, Ongizate Estatuan ezin da biztanleriaren zati bat diru sarrerarik gabe utzi.

D. Gastu errealen biderkatzailea:

1) Iharduera ekonomikoa motela bada ( zenbaitetan Estatuak berak zuzenean inbertitu beharko du, kontsumitzaileei eman beharrean.

2) Honen eragina zuzena da ( transferentziak berriz, kontsumoa, aurrezkia eta zergen artean banatzen ziren.
3) Motelaldian gastuak handituz ( iharduera ekonomikoa bultzatuko da.

4) Eta bizkorraldian murriztuz ( frenatu egingo da iharduera.

Y = G · m

E. Aurrekontu orekako estabilizadorea:

1) Edozein gastu gehigarri eratzen badu gobernu batek ( eta hura finantzatzeko sarrera gehigarri bat eratzen badu ( Keynesek demostratzen du horren eragina positiboa dela.

G = gastuen igoera (gobernuarena)

Y = errentaren igoera.

T = zergen igoera.

I = inbertsioaren igoera.

C = kontsumoaren igoera.

m = biderkatzailea.

G = T ( 10 unitate.

Y = m · (C + G + I)

2) Zergak handituz ( kontsumoa gutxituko da ( baina gobernuaren gastuak igoko dira.

3) Kontsumoa KPMren arabera gutxituko da, hau da, zergak 10 unitatetan igotzen badira ( kontsumoa 8 unitatetan gutxituko da (beste 2 unitateak aurrezkiari gutxituko zaizkio).

4) Gobernuaren gastua berriz, 10 unitatetan igoko da.

Y = m · G ( errenta igoko da gobernuaren gastuen arabera.

Y = m · (-c) · T ( errenta jaitsiko da zergen igoeraren arabera, beti ere KPMren proportzioan (horregatik da negatiboa).

Y = m · [(-c) · T + G] ( T = G

Y = m · [(-c) · G + G]

Y = m · [(-c + 1) · G]

Y = m · (1- c) · G

Y = [(1 / (1 – c)] · (1 – c) · G

Y = 1 / G

Y = G

5) Beraz, “dirua kendu, dirua gastatu” operazioak ( eragin positiboa du errentaren gain ( nahiz eta hasieran neutrala dirudien.

6) Hala ere, neurri hauek puntualak izan behar dira ( momentu jakinetan dute eragina ( ezin dira egonkortu, bere eragina galtzen dutelako.

7) Estabilizadore hauek guztiak ( zerga tasa, transferentziak, gastu errealen biderkatzailea eta aurrekontu orekako estabilizadorea ( batera eman ohi dira.

F. Estabilizadore fiskalen arazoak:

1) Informazioa:

a) Gorakada ekonomikoa oso handia bada ( geroago beherakada bortitza izango da.

b) Beraz, gorakada frenatu (galgatu) behar da.

c) Horretarako aurretik detektatu behar dugu gure egoera ekonomikoa, gero neurriak hartzeko ( ondoren neurri horiek onartu ( eta azkenik, neurri horien efektuak agertuko dira.

d) Prozesu luze honetan hilabete batzuk pasatzen dira, eta gerta daiteke bitartean egoera ekonomikoa asko aldatzea.

e) Beraz, informazioa ezinbestekoa da, eta azterketa estatistikoak berebiziko garrantzia du, azkar egin behar delarik.

2) Defizita:

a) Iharduera ekonomikoa txarra denean, gastuak handitu behar dira ( eta oparoetan, gastuak murriztu eta soberakinak bildu behar dira garai txarrerako.

b) Baina agintariak botoak bilatzen ditu ( eta honetarako gastuak egiten ditu etengabe bere irudia gizartean bultzatzeko ( honek defizita eragiten du.

3) Soberakinak:

a) Gerta daiteke soberakinak sortzen egotea, eta gizartean langabezia nahi baino altuagoa izatea.

b) Egoera honetan zaila izaten da soberakinak izatea.

4) Eragina:

a) Neurri hauen eragina txikiagoa da enbat eta ekonomia zabalagoa edo irekiagoa izan.
2.2. ESTABILIZAZIO AUTOMATIKOKO AURREKONTUA.

1. II.M.G.ren ondoren hasi zen garatzen estabilizazio automatikoko aurrekontua.

2. Sistema hau enplegu beteko aurrekontuarekin identifikatzen da ( hau aurrekontu modu bat da, enplegu beteko egoeran soberakinak izango dituena ( kalkulatzen da enplegu beteko sarrerak zeintzuk izango liratekeen, eta hau baino txikiagoa den gastua ezarriko da.

3. Aurrekontu honek dituen printzipio teknikoak:

A. S = G ziklo ekonomiko osoan, ez urtez urte ( klasikoengandik bereiztuz.

B. Arau marjinala ( gastu gehigarria egiteko, sarrera gehigarria sortu beharko da, neurri neutrala ez dena  (G  = S) ( berdintasun hau enplegu betearekin ematen da.

C. Zerga egitura malgua ( malgua izango da errentarekiko elastikotasuna unitate baina handiagoa bada  (E > 1):

T / T
Zergen aldaketa erlatiboa

E =
______
=
_______________________


Y / Y
Errentaren aldaketa erlatiboa

1) Beraz, E > 1 bada ( zergak elastikoak badira, azkarrago haziko dira errenta baino, eta errenta jaisten bada, zergak hura baino gehiago jaitsiko dira.

2) Honek aurrerakortasuna dakar.

3) Honi automatismo handiagoa ematen diote atxekipenek, errentari zuzenean kentzen zaizkionak.

D. Estatuaren gastuak izango dira:

1) Automatikoak ( langabeziarekin lotutako dirulaguntzak, pentsioak...

2) Diskrezionalak ( aurrekontu antiziklikoak.

E. Nekazal politika:

1) Honen helburua nekazariei sarrera egonkorrak bermatzea da, uzten prezioen gorabeheren ondorioak ekiditeko.

2) Politika honek 2 ataletan eragiten du:

a) Prezioan ( E.B.k prezio minimoak ezartzen dituelarik, hauek maila batean ziurtatuz.

b) Errentan ( gobernuak transferentziak egingo ditu errenta gutxieneko batera iritzi dadin.

F. Interes tasak:

1) Frankfurteko Banku Zentralak finkatzen du hau.

2) Iharduera ekonomikoa bizkorra denean ( interes tasak igotzen dira, inbertsiorako kreditu gutxiago eska daitezen.

3) Iharduera ekonomikoa motela denean ( interes tasak jaitsiko dira, kreditua eskatu eta inbertitzeko aukera hobea sortzeko.

4) Banku Zentrala Gobernuarengandik independentea da ( bere papera prezioak kontrolatzea da.

G. Aurrekontu hau PFEZan oinarritzen da:

1) PFEZak zama handia jasotzen du iharduera ekonomikoan, pisu handia du, BPGren %20 ingurukoa izaten da.

2) Honek baditu zenbait eragozpen:

a) Enplegu beteko aurrekontua zehazten du ( hau sortu zenean %2 langabezi tasa zegoelarik ( baina egun, langabezi tasa altuagoa da, eta ezin da era berean maneiatu.

b) PFEZaren egitura oso arbitrarioa da ( nahiz eta behin finkatua aplikazioa automatikoa izan.

c) Zenbait gastu diskrezionalak dira ere.

d) Denbora igaro ahala, zerga sistemak berritu behar dira ( eta aldaketa horiek ere arbitrarioak dira.

4. Honek guztiak, automatismo eza eragiten du ( baina oro har edozein sistema modernoak baditu nolabaiteko automatismoak ( iharduera ekonomikoa konpontzen ez badu, behintzat maila batean autorregulatzen du.
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